

### Zápis z jednání VZRe

**Den:** 29. 03. 2023

**Čas:** 10:00–13:00

**Místo:** Zasedací místnost č. 201, Rytířská 539/31, Praha 1 a v online prostoru Webex

**Přítomni:** dle prezenční listiny (u originálu) + online připojení místní protidrogoví koordinátoři a krajské školští koordinátoři prevence

#### Program jednání

1. Souhrnná zpráva o závislostech v České republice 2022
2. Platforma IPREV
3. Koncepce dětské a dorostové adiktologie v České republice
4. Problematika záchytných stanic
5. Realizace politiky v oblasti závislostí v krajích v roce 2021
6. Aktuality Odboru protidrogové politiky
7. Aktuality z krajů

#### Průběh jednání

Vedoucí Oddělení koordinace a financování protidrogové politiky, Mgr. Kateřina Horáčková, přivítala členy VZRe a zahájila jednání.

#### 1. Souhrnná zpráva o závislostech v České republice 2022

Mgr. Pavla Chomynová prezentovala výstupy ze Souhrnné zprávy o závislostech v České republice 2022. Zpráva byla schválena Radou vlády pro koordinaci politiky v oblasti závislostí dne 6. března 2023. Zpráva obsahuje informace zpracované na základě dílčích tematických zpráv k jednotlivým tématům politiky v oblasti závislostí. Prezentovány byly mj. informace v oblasti prevalence závislostního chování, sítě adiktologických služeb a výdajů na politiku v oblasti závislostí. Zpráva dále obsahuje možné kroky směrem k efektivní realizaci opatření v oblasti závislostí.

#### 2. Platforma IPREV

Prof. PhDr. Michal Miovský, Ph.D. představil interaktivní platformu podpory duševního zdraví a prevence rizikového chování (IPREV). Vyzdvihl jedinečnost systému a jeho použití v praxi. Informoval, že je systém určen primárně pro pracovníky v prevenci, tj. školní metodiky prevence, okresní a krajské metodiky a pracovníky organizací a složek zabezpečujících prevenci pro školy. Platforma má pomáhat zefektivnit práci pracovníkům v oblasti primární prevence. Na závěr prof. Miovský vyzval ke spolupráci krajské protidrogové koordinátory a uvedl, že další práce na platformě a její upgrade bude vznikat ve spolupráci s lidmi z praxe.

#### 3. Koncepce dětské a dorostové adiktologie v České republice

Prof. PhDr. Michal Miovský, Ph.D. prezentoval materiál „Koncepce dětské a dorostové adiktologie v České republice“. Tato koncepce vychází z výstupů projektu IP-RAS (Rozvoj adiktologických služeb). Na závěr prezentace prof. Miovský požádal o součinnost a participaci při tvorbě implementačního plánu Koncepce. Bc. Valentová následně upozornila na personální problémy v kraji v oblasti dětské psychiatrie. Diskuse rovněž upozornila na nedostatek adiktologů zejména mimo Prahu. Prof. Miovský informoval, že tento problém sledují na celém území ČR.

### 4. Problematika záchytných stanic

Mgr. Horáčková krátce uvedla informace k problematice záchytných stanic a vyzvala krajské koordinátory k poskytnutí zpětné vazby z krajů. Záchytné stanice tvoří nejvyšší finanční zátěž z rozpočtu krajů na politiku v oblasti závislostí. Koordinátoři tuto informaci potvrdili. Problémem je zajištění personálu a vysoká cena za tuto službu. Finanční návratnost ze strany pacientů je velmi nízká a ve většině krajů narůstá počet záchytů. Následně se Ing. Kiššová dotázala na dřívější snahu propojit záchytné stanice s adiktologickými službami. Prof. Miovský reagoval za Společnost pro návykové nemoci, která na základě analýzy situace v evropských státech pracovala na změně v oblasti záchytných stanic, tj. jejich zrušení, příp. nepovažovat záchytné stanice za adiktologickou službu. Nedošlo však k politické vůli a práce byly přerušeny. Na závěr došlo ke shodě mezi členy VZRe, že je nutné se tomuto tématu věnovat a pokračovat v práci na nalezení vhodného modelu fungování záchytných stanic a zahájení odborné a politické diskuse.

### 5. Realizace politiky v oblasti závislostí v krajích v roce 2021

Mgr. Kateřina Horáčková prezentovala souhrnný přehled a vzájemné srovnání krajů v koordinaci a financování politiky v oblasti závislostí a dostupnosti adiktologických služeb zpracované na základě výročních zpráv o realizaci politiky v oblasti závislostí v jednotlivých krajích. Publikace Realizace politiky v oblasti závislostí v roce 2021 je vydána ve formátu časopisu Zaostřeno a byla projednána na jednání Rady vlády pro koordinaci politiky v oblasti závislostí dne 6. března 2023.

### 6. Aktuality z Odboru protidrogové politiky

Zástupci OPK seznámili účastníky jednání s aktualitami z Odboru protidrogové politiky. Z pověření vlády byla vytvořena expertní pracovní skupina, které má za úkol vypracovat návrh regulovaného trhu s konopím. Návrh se zaměřuje na 3 pilíře regulace: licencovaný prodej, samopěstování a konopné kluby. V současné době je návrh dokončován a následně bude během dubna předložen k debatě do koaliční K5.

Dalším projednávaným tématem je vznik nové kategorie tzv. „psychomodulačních látek“. Jedná se o příležitost systémového uchopení neregulovaných látek, jako jsou kratom, CBD, HHC a další. V současné době je vypracováván legislativní návrh. Cílem návrhu je tyto látky nezakazovat, ale regulovat jejich dostupnost podle rizik. Problémem můžou být personální kapacity pro tuto novou agendu. Návrh by měl být předložen během dubna.

Následně zástupci OPK informovali o Akčním plánu politiky v oblasti závislostí 2023-2025 (dále „Akční plán“). Akční plán prošel meziresortním připomínkovým řízením a 5. dubna bude zařazen na jednání vlády ke schválení. Přílohou Akčního plánu budou dílčí aktivity, které budou předloženy Radě vlády do konce června ke schválení. Členové VZRe budou vyzváni k participaci při tvorbě aktivit Akčního plánu.

Poté zástupci OPK informovali o procesu dotačního řízení. Proces částečně komplikuje nový informační systém MF. I přesto by měl být harmonogram dodržen a finanční prostředky, včetně rozhodnutí, by měly služby obdržet v druhé pol. dubna. Výše přidělených dotací bude zveřejněna až po odeslání všech finančních prostředků na webových stránkách RVKPP. Ve dnech 16.-17. května organizuje OPK seminář pro poskytovatele adiktologických služeb, který bude prakticky zaměřen. Na seminář byli pozváni též krajské protidrogové koordinátory.

Posléze zástupci OPK informovali, že aktuálně je finalizována veřejná zakázka na certifikační agenturu, která by měla být vyhlášena v dubnu. V průběhu léta by mělo začít vzdělávání

# Výbor Rady vlády pro koordinaci politiky v oblasti závislosti

## Výbor zástupců regionů

---

certifikátorů a v druhé polovině roku místní šetření. Časový harmonogram bude záviset na průběhu veřejné zakázky.

Na závěr zástupci OPK připomněli odevzdání krajské výroční zprávy. Termín pro odevzdání finanční částí byl stanoven do 30. dubna a celou výroční zprávu je nutné zaslat do 31. května. Zástupci OPK požádali o dodržování stanovené struktury a informovali o záměru revitalizace struktury výroční zprávy ve spolupráci s KPK do konce roku.

Poté se zástupci OPK dotázali, zda v krajích byla vytvořena síť adiktologických služeb podle Metodiky k praktické realizaci nástroje zajištění adiktologických služeb, která byla vytvořena v rámci projektu IP-RAS, příp. zda je jejich tvorba v plánu. Druhý dotaz se týkal zahrnutí nadregionálních projektů do krajské sítě služeb. V Ústeckém i Olomouckém kraji jsou tyto služby spolufinancovány z krajského rozpočtu. Tyto dotazy budou KPK zaslány emailem po jednání.

### 7. Aktuality z krajů

Krajští koordinátoři informovali OPK o aktualitách z krajů. V Olomouckém kraji byla přijata nová strategie na období 2023-2026 a spolu s ní navazující akční plán, ve kterém je ukotvena metodika z projektu IP-RAS. V Ústeckém kraji byla schválena nová strategie prevence kriminality a probíhají práce na nové strategii závislostní politiky na období 2024-2028. Mgr. Horyanský sdělil informace o financování služeb v kraji v roce 2023. Mgr. Kalinová na závěr jednání upozornila na zkracování léčby v psychiatrických nemocnicích a vyzvala k diskusi na toto téma.

#### Úkoly:

- OPK zjistí detaily ke zkracování léčby v psychiatrických nemocnicích (případ Ústeckého kraje)
- OPK osloví KPK s žádostí o poskytnutí informací, zda v krajích byla, příp. se plánuje vytvořit síť adiktologických služeb podle Metodiky k praktické realizaci nástroje zajištění adiktologických služeb a zda jsou nadregionální projekty počítány do krajské sítě služeb

V 13:20 hod. bylo jednání VZRe ukončeno.

**Zapsal:** Mgr. Daniel Frič, v. r.

**Dne:** 31. 03. 2023